

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra. . . . I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .		Felelős szerkesztő: MEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utca 47. és 48. szám.
---	--	--	---

A nők kereskedelmi képzése.

Női felső kereskedelmi iskola Debreczenben

A gondos szülők körében évről évre megújul az a kérdés, hogy a középiskolát végzett leánygyermeküket mely irányban taníttassák tovább. Azzal ma már minden gondolkodni tudó ember tisztában van, hogy a produktív munkára a nőt is meg kell tanítani, mert szükség esetén csakis így tud magán segíteni. Kétségtelen, hogy a nő a természet rendje szerint a családi életre van hivatva s feladatát akkor tölti be hozzá illő legméltóbb módon, ha munkásságát a családi tűzhely gondozása foglalja le, de mégsem lehet és nem is szabad a leánygyermek jövődöbéli sorsát illetőleg egyedül arra támaszkodni, hogy „a leány majd csak férjhez megy és akkor gondoskodják róla leendő férje.” Gondolnunk kell arra, hogy mi történik azzal a leánnyal, akit megfelelő tanítás által nem tettünk képessé az önfentartásra, abban az esetben, ha a sors megfosztja őt a férjhezmenéstől, vagy ha ez be is következett, később oly körülmények közzé jut, hogy a kenyérkereset nehéz feladattá reá válik. Hány és hány jómódban nevelt, az élet nehézségeitől távol tartott nő jutott mar abba a szomorú helyzetbe, hogy a sors váratlan csapása következtében teljesen önmagára volt utalva. Ha ily eseteket

látunk, csak akkor tudjuk igazán méltányolni azoknak a törekvését, akik a nőt is megtanítani akarják arra, hogy ha szükségük lesz rá, önfentartásukról maguk gondoskodhassanak.

A nők részére eddig ugyszólván egyedül a tanítónői és az óvónői pályák voltak nyitva, amiből önként következtek, hogy azok a szülők, akik nem elégedtek meg azzal, hogy leányaikat csupán a család gondozójává neveljék, tulnyomó részben ezekre a pályákra neveltették gyermekeiket, aminek az lett a természet szerű szomorú következménye, hogy ezen a téren olyan óriási túlprodukciónak látott be, hogy ha valahol egy tanítónő, vagy óvónői állás megüresedik, százakra megy a pályázók száma. Mily keserű csalódás éri azokat a nőt, akik sok fáradtság és fáradság hosszú tanulás után kezükbe kapván oklevelüket, legszebb reménnyel néznek jövőjük elébe, s végre arra kell ébredniük, hogy évek hosszú során át való várakozás után, sokszor befolyásos képviselők, sőt miniszterek támogatása mellett sem képesek álláshoz jutni. Legjobb esetben azt érhetik el, hogy valamely félre eső faluban mint nevelőnő kell tengődniük.

A művelt nyugati államokban, tudatára ébredvén annak, hogy a nőnek, éppen úgy mint a férfinak, meg van a joga ahhoz, hogy a létfentartás eszközeit megszerezhesse magának, már ré-

gen gondoskodtak arról, hogy a nők, az egyéniségükhöz illő különböző foglalkozásokhoz szintén megszerezhessék a szükséges előképzettséget. A változó viszonyokhoz mindenkor könnyen alkalmazkodó kereskedelem csakhamar felismerte a nőben azt a lelki és szellemi tulajdonságokat, melyek őt kiválóan hivatottá teszik a gyakorlati kereskedelemben való működésre s a nők ma már igen értékes munkaerőt képeznek egyes áruüzletekben, üzleti-, vállalati- és pénzügyi irodákban, anélkül, hogy a férfiakat az őket megillető helyekről kiszorítanák. Sőt ujabban már az állami hivatalokban is szívesen alkalmazzák a kereskedelmileg képzett nőket egyes munkakörökre.

Csak elismeréssel adózhatunk Wlassits Gyula volt vallásügyi miniszternek, aki a nők kereskedelmi képzését tíz évvel ezelőtt rendszeresítette, valamint azoknak a kereskedelmi iskoláknak, a melyek felismervén a kulturális fejlődésnek ezt a fontos eszközét, a nők kereskedelmi képzését is felvették munkakörükbe. Ezek között az iskolák között legelső volt a debreczeni kereskedő társulat által fenntartott kereskedelmi tanintézet, mely mint hazánk legrégebb szakiskolája, a múlt évben tartotta fennállásának ötvenedik évfordulóját. Ennek az iskolának a női kereskedelmi tanfolyama a lefolyt tíz év alatt sok és igen

Kadur és Kata.

Írta: Alphonse Daudet.

1870-ben volt, midőn Kadur ben Csefirát, a turkóz őrmestert, sebesülten, majdnem haldokolva, Riperték malmába hozták. Lázálmaiban mindig otthon vélte magát Algirban, apja, ma amasi kaid házában. De ha lázmentes óráiban felemelte nehéz szempilláit, akkor a forró, napfényben uszó, kopár pítvar helyett, hűs és árnyékos szobában találta magát; a fehér függönyös ablakok előtt palmafák helyett illatos hársfaágakat látott, ágya mellett pedig hű és türelmes ápolónőjét, aki fekete apácaruha helyett, világoskék karton ruhát viselt, fejét a fehér főkötő helyett, aranyos hajkorona takarta.

Kadur ben Chefira hetekig küzdött lázálmái ellen, de ismeretlen barátjai oly gyengéden ápolták, oly jól tartották hűsítő italokkal, izletes falatokkal, hogy végre legyőzte hagymázos lázát és sebei begyógyultak, fekete szemé hálással ragyogott, mosolygó ajkai fehér fogcsorát mutogatták. Végre elhagyta ágyát és a malom melletti árnyékos kerteskében ülve, hallgatta hű ápolója, a szép Katalin ezüst csengésű, csi-csergő hangját. Eleinte nagy bámulattal, később elragadtatással nézte a bájos leánykát, ki szabadon járt-kelt, elfogulatlanul cseve-

gett a férfiakkal, fátyol nélkül mutogatta üde, festetlen arcát és jókedvűen dalolva, fáradság nélkül végezte sok teendőit és kerti munkáját, amellet mindig talált időt, ápolójáról gondoskodni.

Kata eleinte kevésbé volt elragadtatva, de végre megnyerte szilárd jelleme és szelíd modora, mert hisz bátor volt, mint az orosz lány és jámbor, mint a bárány, csak akkor keltette fel Kadur Kata bosszúságát, ha elmondta, hogy Algirban a férfiak több nőt vesznek el házastársul.

— Kadur is házasodni fog, — szölt töredezett francia nyelvű barbár kiejtéssel — négy-öt feleség fog hozzá menni.

Ekkor Kata méltatlankodva elpirult és rákiáltott és otthagya.

— Ő te csunya Kadur, te istentelen pogány!

De csakhamar megint kibékültek és anélkül, hogy bevallották volna egymásnak, sőt önmaguknak is, halálisan beleszerettek egymásba. Miután Kadur sebei begyógyultak, elhagyta gyöngéd ápolóját és visszatért Algirba, az apja házába. Az öreg kaid úgy megörült a már holtak vé t fia visszatérésének hogy egy országra szóló ünnepséget rendezett és egy álló hétig ettek-ittak és mulattak.

Egyik kaid és aga a másik után meg-

hívta az ünnepelet hőst és megirigyelték azt a házat, melyet Kadur látogatásával megtisztalt. De minden mulatozás közepett Kadur buskomor maradt, minden szeretet és részvét mellett, amely körülvette, Kadur hideg és szóvalan volt, mert mindig csak a Kata ezüstcsengésű nevetését hallotta, mindig csak az ő aranyfürtjeit látta éjjel nappal sóvárgó szeméi előtt. Kadur észre sem vette, hogy a szomszéd aga házából, a rácsos ablakon keresztül tüzes fekete szem-pár kísérte minden lépését, mert ő csak a Kata szép két szemére gondolt, mely kék volt, mint az ég és tiszta, mint a hegyi forrás.

De idők multával Kadur lelki sebei is behegedtek és apja akaratának, egész családjára unszolásának engedve, eljegyezte magát Yaminát, az ajandeli aga csodaszép leányát. A menyegző előtti héten Kadur apjával és számos szolgálival elindult a városba nászajándékokat bevásárolni. Egyik bazárból a másikba mentek és mindenhol a legszebb és legértékesebb holmikot választották. Arany himzésű drága sálakat és kendőket, szőnyeget, ámbrá illatu nyakékeket, gyöngyöket és drágaköves öveket.

Midőn naplemente után fáradtan hazafelé indultak megrakott öszvéreikkel, egy

Lábizzadás, Kézizzadás, és Hónalyizzadás

ellen leg- **Molnár-féle SUDORÁN.** Amerikai recept szerint készült leg-iztosabb izzadás elleni szer. Teljesen ártalmatlan. Hatása jobb a nem abban nyilvánul, hogy — mint az eddig ismeretes izzadás elleni szereknél a p rusokat eldugítja vagy összehuzza, — hanem az epidermisen át beszívódnán az okot gyógyítja meg, hogy az okozat magától elmaradjon. Bekés után az izzadás és az esetleges penetráns szag azonnal elmúlik. **Ára 1 kor. 20 fill. próbadoz 70 fill.** Kapható Debreczenben; Mihalovits Jenő, Gr sz Nagy Ferencz, Mauthner, Murakózy és Radákovits gyógyszerárakban, valamint 1 K. 30 fill. illetőleg 80 fill. előzetes beküldésével Molnár Janos gy. yszerés-nél Szombathelyen.

értékes munkaerőt nevelt városunk és vidékének nagykereskedői-, pénzügyi- és vállalati irodái részére s ezekben az irodákban, a szerzett kedvező tapasztalatok folytán mindig előnyben részesítik azokat a nőket, akik ebben az iskolában — melyre városunk méltón büszke lehet — szereztek meg képesítésüket. Jóllehet, ma már nagy számban vannak jól javadalmazott női irodai alkalmazottak, a kereskedelmi iskola fiúövéndékei mégsem szorúlnak háttérbe, a mit legjobban igazol az a körülmény, hogy a felső kereskedelmi iskolát végzett fiatal emberekben állandó hiány van. A most záródott tanévben is pl. az iskola elhelyező osztályánál 82 állás volt bejelentve és ezek közül csak 41 volt betölthető.

A nők kereskedelmi képzésének fokozása érdekében kereskedelmi iskolánk agilis fentartója, engedve a több oldalról felhangzott óhajtnak, elhátrózta, hogy rendszeres női felső kereskedelmi iskolát is fog felállítani. Indította erre a fentartót különösen az a tapasztalat, hogy a nők általában megfeleltek annak a várakozásnak, amelyet hozzájuk fűztek és szívesen alkalmaznák őket magasabb javadalmazással járó munkakörre is, ha megszereznek az ehhez szükséges szélesebbkörű előképzettséget.

Addig pedig, míg a szervezés sokoldalú munkáját bevégezheti, *tolyó évi szeptember hó 1-én a felső kereskedelmi iskolai érettségire előkészítő hároméves női tantolyamot nyit.*

Hasonló tervvel foglalkozik a budapesti, pozsonyi és marosvásárhelyi kereskedelmi iskola is.

Talán mondanunk sem kell, hogy a kereskedelmi tudás megszerzése nem csupán azokra a nőkre bir értékkel, akik

éppen érkezett kivándorló csapat elzárta utjukat, úgy hogy megkellett állniok. Kadur szórakozottan nézte a kimerült poros és csüggő utasokat, midőn a francia képviselő, a fekete bársony fűző, a lenszinű fűrtök fölkelte figyelmét és tágra nyílt bámuló tekintete megtalálta a csoport közepette Katát, akik szüleivel és testvéreivel kíván dorolt Afrikába.

— Kata!

— Kadur! — kiáltották kimondhatatlan örömmel. Kadur halvány lett, mint a beteg. Kata pedig elpirult, mint a vérpiros rózsza. Kadur bemutatta gyöngéd ápolóit és életmentőit apjának és a hálás kaid meghívta őket, mint kedves vendégeit saját házába, mindaddig, míg valami földesekét szereznek és saját hajlékukba mehetnek.

Azonban, amikor a forró naplemente után hűs szellő kezdett lengeni, Kadur elővett egy aranyhímzésű kendőt és betakarta vele Kata vállait. Kata ezüst csengésű nevetését hallotta ismét és kimondhatatlan boldogság töltötte el forrón lüktető szívét. Ha Yamának visszaküldené jegygyűrűjét, ha Katának adhatná mind ezeket a nászajándékokat, ha őt vezethetné, mint aráját szülői házába!

Mikor Kadur a boldogsága tetőpontján vala és öszvérenek, melyre Katát ültette, kantárszárát megfogta, indulásra készült, ismét megszólalt Kata:

— Ne induljunk még kedves Kadur, várjunk egy kissé a férjemre; a podgyászunkkal hátra maradt, de azonnal jönnie kell!

Kadur eleresztette az öszvér kantárszárát és sápadtan visszatáncorodott:

Szegény Kadur! Szegény Kata!

Fordította Popper Vilma.

kenyerkeresetre utalvák, hanem azokra is, akik családi körülményeiknél fogva nincsenek, mert minden kétségen felül áll az, hogy hozomány nélkül is igen tekintélyes vagyont visz a családba az a nő, aki rendszeres kereskedelmi iskolában megszerezte azt a tudást, amely feltárja előtte a gyakorlati élet sokoldalúságát.

Végül mint nagyon is fontos körülményt megemlítjük még, hogy a kereskedelmi szakképzés a közoktatásnak speciális válfaja lévén, a gyakorlati életben is értékesíthető szaktudás csakis rendszeres kereskedelmi iskolában szerezhető meg, ahol minden tárgyat kereskedelmi iskolákra képesített tanárok tanítanak.

A király és a helyzet.

(A delegációk összehívása és a politikai helyzet. — Dolgoznak a fuzión. — Wekerle, Apponyi és Andrássy az önálló bank ellen)

A politikai világban igen nagy érdeklődést keltett az a hír, hogy a király augusztus huszonnyolcadikán már elutazik Ischlból és a tiroli ünnepségek után nem tér vissza nyári székhelyére, hanem Bécsbe utazik. Az eredeti terv ugyanis az volt, hogy a király a tiroli ünnepélyek után a csehországi nagy hadgyakorlatokig terjedő időt még Ischleben tölti, onnan azután megy egyenesen Gross-Mezeritsbe és csak a hadgyakorlatok befejezése után, szeptember hó 12-én tér vissza az osztrák császárvárosba. A változás tehát abban áll, hogy a király még a hadgyakorlatokra való utazása előtt egy hetet Bécsben fog tölteni és a politikai világban ez a változás keltett olyan nagy érdeklődést, mert azt a hirt fűzték hozzá, hogy a király ez alatt a hét alatt a magyar politikai helyzettel kíván foglalkozni.

Ez a hír valóban érdemes arra, hogy a legnagyobb mértékben fölkeltsse a pihenő politikusok figyelmét. A királynak ez a bécsi útja ugyanis közvetlenül a delegációk összehívásának dolgával van összefüggésben ami pedig közvetve azt jelenti, hogy a politikai válság a maga egészében is napirendre kerül. Wekerle Sándor miniszterelnök — mint már tegnap megirtuk — maga is erősen készül erre s minden erejét megfeszítve azon van, hogy addig a fuziót megalapozza. Mert ezen fordul meg a dolog. Wekerle, Apponyi, és Andrássy az önálló bank fölállításának megkerülésével akarnak valami olyan kibontakozási formulát találni, amelynek alapján többséget remélnek összekotyvasztani, míg a függetlenségi párt tulnyomó része most indított országos akciót az önálló jegybank mellett. Így tehát nagyon kétséges, hogy a király szeptember első napjaiban valami eredményre jusson — ha csak a függetlenségi párt programjához nem közeledik. Pedig a király már azzal a ténnyel, hogy uti tervét így megváltoztatta, bizonyítékát adta annak, hogy a delegációk összehívására és a közös költségvetésnek valamint az annexió költségeinek sürgős megszavazására igen nagy súlyt fektet. Erre azonban csak akkor van kilátás, ha a király a függetlenségi párt álláspontját fogadja el és a kormányt a

függetlenségi párt legutóbbi értekezletén hozott határozata alapján nevezi ki.

A politikai világban tehát méltán várják nagy érdeklődéssel a királynak ezt a bécsi útját, amely először fogja megmutatni, hogy milyen irányban kívánja a király a mai válságot megoldani. A függetlenségi párt pedig mindenesetre Kossuth Ferenc szaván indulva országos akciót indít az önálló jegybank mellett s ez a mozgalom hatalmas arányaival megfogja mutatni Bécsnek és a hatvanheteseknek, hogy Magyarországon nyugodt kormányzás csak a függetlenségi program alapján képzelhető.

Akiket meghibbantott a szekularizáció.

Vezércikk, mint szimptóma.

Szegény Szatmár városa...

Hajdúvármegyének történelmi jelentőségű határozata a szekularizáció mellett országos feltűnést és érdeklődést keltett egész Magyarországon. A szekularizációs javaslat hatása azonban a legfrappánsabb, a legkülönösebb módon Szatmár városában nyilvánult meg, ahol a szekularizációs határozat egy egész szerkesztőséget meghibbantott.

Ez a szomorú eset úgy jutott az emberiség tudomására, hogy a beteg szerkesztőség, ahelyett, hogy szanatóriumba vonult volna, lapot csinált. A lapokat a szatmári orvosok elolvasták, majd tovább adták, hogy orvostársaiknak is alkalmat nyujtsanak a különös oku betegség szimptomáinak tanulmányozására, így jutott el Debreczenbe is a nevezett lap.

A lap címe „Heti Szemle”. Szatmáron jelenik meg; a Pázmány-sajtó adja ki, így hát következtetni lehet, hogy szatmári jézosvita körökből kerül ki a szerkesztőség, amelyet az említett súlyos csapás ért, amit orvosi körökben így neveznek: meghibbantás.

A szomorú csapás a múlt héten érte a szerkesztőséget, amikor a hajdumegyei határozatot elolvasták. A csapás részleteit nem tudjuk, de a lap vezércikkéből következtethetjük, hogy rettenetes lehetett a perc, amikor az agyműködés az abnormis irányt felvette.

A vezércikk Debreczen városáról és a zsidó polgártársakról szól. A szerkesztőség ugyanis sem azt nem tudta, hogy Hajdumegye (mely a határozatot hozta) más, mint Debreczen, sem azt nem tudta, hogy Hajdumegye törvényhatósági bizottságában majdnem kivétel nélkül kalvinista bizottsági tagok ülnek. Így hát Debreczennek és a zsidóknak tulajdonítja, hogy Hajdúvármegye kívánja a papi birtokok szekularizálását.

Írás közben a rettenetes düh miatt a vezércikk író aztán neki mehetett a talnak, mert a vezércikk további részében Debreczent teli szórja dühöngésének oly vészes tajtékjával, mely arra enged következtetni, hogy a vezércikkírónak megártott az az erős szellemi munka, amit vezércikke első felének megírása követelt. Bár debreczeni orvosi körökben ugyan erősen vitakoznak afelett, hogy a vezércikkíró nem vezércikke közepén, hanem még vezércikke megírása előtt ment neki a falnak, szomorú, nagyon szomorú az eset, ami minden érző szívű ember szánalmára igényt tarthat.

Tel
kivánjuk
Szemle
nálni,
tőségén
szerkeszt
is az ide
szintüleg
Szemle
ködni,
tudni.

Póru

Debr

Egy pé

A

pénzham

amelybe

ség seg

banda u

Debrecz

hoz szü

ségnek

kideritse

A

körségb

Standé

módos

hogy pé

napi mó

A mióta

nemrép

ugyanis

bankó

ratta ki

saságot.

Tó

hogy va

a nagy

uraldon

ügyeber

végett

érkezés

zövel,

kerülő

jének

gátás m

jegyző

zölje a

A

hordja

mostan

beszél,

a kiab

Standé

ból —

örök at

T

de a h

A hatá

arca hi

—

A

elértett

—

nák —

A cser

V

Haboz

sedett.

sanyar

kiadók

M

álmélk

zseniál

sőt sz

—

tudnak

I

rájába

gépét,

átadta

Tehát, embertársak szánakozunk és kívánjuk, hogy a szanatórium, ahova a Heti Szemle szerkesztősége bizonyára be fog vonulni, hozza helyre a Heti Szemle szerkesztőségének agyát, mert hisz a Heti Szemle szerkesztősége nélkülözheti ugyan a jövőben is az idegrendszer eme részét, de azért valószínűleg kellemesebb érzés lehet a Heti Szemle szerkesztőségének is aggyal működni, mint anélkül. Különben nem lehet tudni . . .

Pórujárt bankógyártók.

Debreczenből kapták a gépet.

Egy pénzhamisító banda letartóztatása.

A nagyváradi királyi ügyészség érdekes pénzhamisítás ügyében folytat vizsgálatot, amelyben előreláthatóan a debreczeni rendőrség segítségét is igénybe fogja venni. A banda ugyanis, mint egyik tagja megvallotta, Debreczenből szerezte be a bankógyártáshoz szükséges gépet és a debreczeni rendőrségnek most már az lesz a feladata, hogy kiderítse: kitől való a gép.

A nagyszalontai járásban lévő Bajj községben a csendőrök letartóztatták ifju Standé József és Földházi Zsigmond Mihály módos birtokosokat, mert rájuk bizonyult, hogy pénzhamisítást űznek. Nem mindennapi módon került keletébe a két bűnös. A mióta Sarkadon olyan nagy zavart csinált nemrégiben a bankógyárosok elfogatása, azóta ugyanis ezen a vidéken sok szó esik a hamis bankó csinálásáról. Ez a sok szóbeszéd ug ratta ki a bokorból a bajji pénzhamisító társaságot.

Történt ugyanis, az elmúlt szombaton, hogy valami nyulpör ügyében Bajjra mentek a nagyszalontai csendőrök. A gróf Tisza-uradalom indította a pört elorzott nyulak ügyében. A csendőrök a tanuk kihallgatása végett jöttek Bajjra. Természetesen közölték érkezésüket még előző nap a községi jegyzővel, aki utján értesítették a kihallgatásra kerülő embereket, hogy szombaton ne menjenek ki dolgozni a határba, mert a kihallgatás miatt a község házára kell jönniök. A jegyző a kisbíró bízta meg, hogy a hirt közölje az érdekelte emberekkel.

A kisbíró meg is indult, hogy szét-hordja az üzenetet. De mert ezen a vidéken mostanában mindenki a pénzhamisításról beszél, hát tréfásan így fordította beszédét a kisbíró, midőn az első tanuhoz, ifju Standé Józsefhez ért:

— Holnap maradjon itthon a munkából — mondotta — mert itt lesznek a csendőrök abban a kis pénzhamisítási ügyben.

Tisztára tréfából mondta ezt a kisbíró, de a hatás kedvéért hivatalos komol sággal. A hatás nem maradt el. Ifju Standé József arca hirtelen krétafehér lett.

— Hát már tudják? — dadogta. A kisbíró azt hitte, hogy ifju Standé elérte a tréfát, ezért dadog.

— Hát már hogy a manóba ne tudnák — komolyodott a hivatalos férfiú. — A csendőrök mindent tudnak.

Verejték lepte el ifju Standé homlokát. Habozott egy pillanatig, aztán kiegyenesedett.

— Na hát engem ne vallassanak, ne sanyargassanak — mondotta elszántan — kiadok én mindent.

Most már a kisbíró volt a sor, hogy álmélkodjék. De volt benne annyi rendőri zsenialitás, hogy nem mutatta csodálkozását, sőt szórakozottan ismételte:

— Bizony, a csendőrök mindent tudnak!

Ifju Standé erre besietett háza kamrájába, hirtelen összepakolta pénzhamisító gépét, melylyel eddig titokban dolgozott s átadta a bűnlelet a kisbírónak.

— Ehol a gép, a bankógyár — mondotta megkönnyebbülve.

Erre azután a község házára vonultak az önként jelentkezett pénzhamisító és a kisbíró. A csendőrök előtt ellenkezés nélkül vallotta be ifju Standé, hogy a gép Debreczenből került ő hozzá és 20. 50 és 100 koronásokat gyártottak vele, Földházi-Zsigonyi Mihály társaságában. A csendőrök mindkét férfit letartóztatták.

Debreczeni színész-históriák

*

A különös személyazonosság.

Hogy ment nyaralni Tapolczai?

A pesti színészek, most, hogy beállott a vakáció, ráérnek arra is, hogy kedves reminiscenciáikat melezítsenek föl vidéki színészkedéseikből. Két kis, igen mulattató apróságot közlünk le itt két nagynevű fővárosi színészről, akik, — mint az esetekből kitűnik, — ha nem is arattak még talán olyan hatalmas babért mint mostan, a fővárosban, de a kedélyeik, a hamisítatlan bohém tempók már debreczeni színészkedésük idején is megvolt.

Egy fővárosi színésszel történt meg az alábbi eset debreczeni színész korában. A nevét nem áruljuk el, mert közvetve ő maga mondta el a históriát, amely így szól:

Tudjátok fiúk, hogy nem vagyok iszákos, nem is voltam soha. Mégis megtörtént velem egy ízben, hogy sem a nevemet, sem a lakásomat nem tudtam megmondani. — Debreceni színészkedésem alatt történt, hogy egy este az egész társaság rám utazott és alaposan berugattott, olyan alaposan, hogy amikor hzafelé mentem, a vendéglátó háztól száz lépésre elterültem, mint a palacsinta és meg voltam halva. Egy buzgó rendőrszem rám talált és karhatalommal talpra állított:

— Hát nincs az urnak lakása?

— De van.

— Hol lakik, hadd vigyem haza.

Én istenkém, most is emlékszem, hogy Kardos Samunál, az ügyvédnél laktam, de akkor nem tudtam megmondani.

— Hát legalább a nevét mondja meg az ur, mert hogy színészféle, azt látom a nincsetlen bajuszáról,

De biz én a nevemet se tudtam. Mit tett erre az öles legény? Megfogott a galléromnál és elvitt a szomszéd fűtőcába s egy elsőrendű kávéháznak a terraszára vitt, amely tele volt a legelőkelőbb közön-séggel:

— Nem tudná megmondani az urak közül valaki, ki legyen ez az ur, akit a gallérjánál fogva támasztok és hol lakik?

Huszan is felkiáltottak:

— Nini, hiszen ez! . . . (most majd elszólta magát a sorok írója.) És mennyi gőz van a fejében. Szegény fiú! Persze, nem italos ember, hát hamar megártott neki.

Igy kerültem én haza az én kedves házigazdámhoz: Kardos Samuhoz. És hogy így történt, harmadnap tudtam meg. Ugy mesélték el a cimborák. Ugrattak, csipdes-tek; az asszonyok is hamisan nevettek rám. Szörnyen szégyeltem magamat, de az első nagy tapsvihár után szépen helyreállt a nyugalom.

*

Az alábbi eset Tapolczai Dezsővel történt. Debreczenben színészkedett, amikor súlyosabb természetű torokbaja támadt. A budapesti orvostanár, aki megvizsgálta és gyógyította, kijelentette, hogy okvetlenül Rei-

chenhallban kell töltenie 2 hónapot, ha teljesen ki akar lábálni.

Könnyű ezt mondani, de nehéz megosinálni. Kerek ötszáz forint kell hozzá és honnan vegyen egy vidéki színész ennyi sok pénzt. Hátha kap a direktorától? Nem sokat remélt, de ő megpróbálja. Tiszai Dezső volt akkoriban a debreczeni színház igazgatója. Felment hozzá és előadta a kérelmet.

— Szívesen, adnék kedves fiam, hogyne adnék ilyen célra előleget. De nekem sincs pénzem. A szezon gyenge. Nézze, most csaptam zálogba a feleségem smukkját, hogy a gázsit kifizethessem.

Szegény Tapi, nagyon el volt szontyolodva. Elment busan a megszokott kis kocsmába, ahol a civisek gyűltek össze esténként egy kis ferblire a külön szobában és leült a vacsorája mellé, de enni nem tudott, csak lógatta a fejét.

A civisek nagyon szerették Tapit, meghitták minden disznótorra s ő mindig felköszöntötte a gazdát. Most is beinvitálták kibicnek, ami nagy tisztesség. Repültek a százások meg az ezresek, némelyik cukasszában 6—8 ezer forint is összegyűlt. Tapi most annál bánatosabb volt. Fel is tűnt egy orvosnak. Megkérde tőle:

— Mi baja Tapolczai öcsém?

— Beteg vagyok bátyám. A torkomnak van baja. Az orvos rám parancsolt, hogy fürdőbe menjek.

— Hát mért nem méné?

— Mert nincs pénzem.

— Az is baj! Hát mennyi kellene?

— Sok, ötszáz pengő.

A civis szó nélkül benyul a belső zsebébe, kiveszi a bugyélárist és kihalász belőle öt darab százforintost.

— Itt van öcsém, menjen a fürdőbe. Ha pénze lesz, majd visszafizeti.

— Hát adok bátyám irást róla.

— Nem irás kell ide, hanem böcsület.

Arra adom.

Igy jutott el Tapolczai Reichenhallba. A pénzt pedig böcsülettel visszafizette. Ezt is ő mesélte el, hát igaz.

Freystädtler Flórát meglopták.

„Ki mit talál, az övé.“

A bárónő betétkönyve.

Freystädtler Flóra bárónőt, aki millióit eltékozolta, most szegénységében nemrég súlyos kellemetlenség érte. A valamikor szép asszony, akinek kalandjairól az egész világ beszélt, most egy kis ó-utcai zugszállodában lakik. Egyetlen mulatsága és öröme az, ha a szeretett cigányprimása elheddül a nótáját.

Nemrégiben Freystädtler Flóra arra a kellemetlen tapasztalatra jutott, hogy bezárt szekrényéből eltűnt a Valutabank által kiállított ezerkétszáz koronás betétkönyve. Pannasza folytán a rendőrség kinyomozta, hogy a tolvaj Ceilinger Gusztávné, a hotel egy elbocsájtott szobaasszonya. Ez egy látogatás alkalmával kilopta a betétkönyvét a szekrényből s 20 korona kivételével felvette a bankban a pénzt. A 20 koronás betéti könyvet azután eldobta az utcán. Ceiligner né később megtérítette a kárt. Azzal védekezett, hogy ő a könyvet nem a bezárt szekrényből vette ki, hanem a hotel folyosóján találta meg.

— Már pedig én — mondta — úgy tanultam az iskolában, hogy aki mit talál, az az övé.

Az ügyészség ezt a furcsa tantételt nem akceptálta, hanem vádiratot adott be a nő ellen lopás büntette címén. A vádtanács ma foglalkozott az esettel s úgy döntött, hogy Ceilinger né rossz tanuló lehetett az iskolában. Mert ha valaki talál valamit, pláne egy bezárt szekrényben és azt elviszi, bűncselekményt követ el. Ennek alapján a nőt vád alá is helyezte.

A Varga-kerti nagytűz

Helyszíni vizsgálat a telepen.

Mit mond a tűzoltó főparancsnok?

A Varga-kerti hatalmas fatelep és meszelő gyár, amelynek pusztulásáról, tegnap a tűzkitörése idején részletesen beszámoltunk, az elmúlt éjszakai veszedelemnek szomorú képét mutatja. A két raktár a műhely és a telep melletti kis ház szinte porrá égett s csak a feketére hamvadt gerendáknak gulája mutatja, hogy itten hatalmas ur volt a tűz s hogy nagy értékeket hamvasztottak el a lángnyelvek. A kár nem olyan horribilis ugyan, mint azt az első pillanatra gondolták volna, azonban így is megközelíti az ötvenezer koronát.

Ma délután, Szikszay Gyula főparancsnok Tóth Mihály dr. mezőrendőrkapitánnyal helyszíni vizsgálatot tartott, a pozitív kárt azonban most sem tudták megállapítani. Hogy miből keletkezett a tűz, azt még nem tudni, a nyomozást különben, miután a Varga-kert már a megye területére tartozik, a csendőrség vezeti.

Ma délután három órakor ment ki a tűz helyszínére Szikszay Gyula főparancsnok Tóth Mihály dr. rendőrkapitánnyal, hogy a vizsgálatot megejtsék. Miután azonban a csendőrség vezeti a nyomozást a tűzoltó-főparancsnok a mezőrendőrkapitánnyal egyetemben nem vett jegyzőkönyvbe semmit sem.

Hogy mi volt a tűz keletkezésének oka, azt hivatalosan nem állapították meg ugyan, azonban sokat beszélnek arról, hogy nincs kizárva, hogy gyújtogatás történt. Egy közelben lakó földesgazdának cselédleánya ma jelentést tett a csendőröknek, hogy este tíz óra tájban, amikor a telep mellett elhaladt, a raktárban, amely tényleg legelőszőr gyuladt ki, gyanus beszélgetést hallott s mintha az ablakból *petróleum szag áradt volna ki*. A csendőrség ebben az irányban folytatja a nyomozást.

Munkatársunk ma beszélgetést folytatott Szikszay főparancsnokkal, aki a következőket mondta:

— A kárt ezideig még nem lehetett pontosan megállapítani, ugyszintén arról sincs pozitív adat, hogy a tűz miből keletkezett, nincs kizárva, hogy gyújtogatás esete forog fenn.

Igen érdekes dolgokat mondott a tűz oltó-főparancsnok arról, hogy mi nehezítette meg a tegnapi tüzeset alkalmával az oltási munkát.

Kevés a vízeshordóknak — mondotta a tűzoltó-főparancsnok — ez ugyszólván az egyedüli baj. A város vízshordó kocsija pedig baj esetén, — sajnos — nem állhatnak rendelkezésünkre.

Pang a szerelem.

Nem akarnak házasodni.

A hirtelen beköszöntött nyárnak vagy valami másnak tulajdonítható-e, — ki tudná biztosan megmondani? — de annyi bizonyos, hogy az emberek nem szívesen házasodnak.

A hivatalos lap mai számában például ez a hirdetés jelent meg:

17961 CSÖD. 1—1

18593—1909. A szabadkai kir. törvényszék mint csődbíróság közhírré teszi, hogy vb. Bajmoki kiházasító társaság csődügyében a pótfel számolásra dr. Kindris Gábor csődbiztos elé (I. em. 64. ajtó) határnapul 1909. évi szeptember hó 17-én d. e. 9 óráját tűzte ki.

Szabadka, 1909. évi július hó 15-ik napján.

Tehát Bajmokon volt egy társaság, amely a házasság föllendítésével foglalkozott és ez a társaság csődbe jutott. Nyár van, modják a cinikusok. De az is lehetséges, hogy a szerelem ma már nem csak a házasságban lelhető föl.

Botrány egy misén.

Egy bolond a papja ellen.

Lázítás, izgatás és fenyegetés.

Vasárnap délelőtt a csongrádmegyei Horgoson istentiszteletet tartottak. Kinda Antal horgosi szegény napszamos ember is megjelent az istentiszteleten. Kinda Antal negyven éves ember, nyolc gyermek atyja. Szépen beszélt a horgosi katolikus plébános a szabad ég alatt összegyülekezett emberekhez. Jó ideig esőndben hallgatta a beszédet Kinda Antal is. Később megjegyzéseket mormogott. Lepisszegték.

— Szabad nekem beszélni! — ordított föl Kinda.

— Távozz bolond! — kiáltottak többen reája.

Kinda Antal lecsöndesedett. A pap pedig tovább beszélt. Husz percig szó nélkül hallgatta újra a pap beszédét. Majd hirtelen fölkiáltott, a pap felé tolakodott, az ökleit rázta. Így kiáltozott a papra:

— Hallgass már! Ne ugass csuhás! Gazember vagy! Hazudsz, ha mondom. Amittasz, csalsz bennünket, hazudsz!

A plébános sápadtan állott. Az emberek meglepetten, tehetetlenül álltak. Az őrző ember pedig fölemelt öklökkel, az embereket odébb dobva, közeledett a plébános felé.

— Agyonverlek! — sziszegte.

Már-már a pap elé jutott, amikor az egyik csendőr szuronnyal állt Kinda Antal elé, a második csendőr pedig kardot rántott rá. Kinda Antal őrző haraggal támadt a csendőrökre. A kivont, fölemelt kardot elkapta.

— Kakastollas hiénák! — ordította!

A másik csendőr káromkodva akarta átdöfni a szuronnyal az őrző embert, de az emberek rémülten kiáltozták:

— Ne öld meg! Nyolc gyerek apja. Ne bántsák! Megbolondult! Nyolc gyereke van.

És a csendőr elé álltak az emberek. Egyik-másik asszony könnyezett. A gyermekek hangosan sirtak, sivalkodtak. Kinda Antal hirtelen elsápadt, hanyattvágódott, összeesett. A csendőrök kezeinél fogták meg és úgy kísérték be a laktanyába. A hivek nagyrésze a csendőrök után, a botrányt okozó ember után kullogtak, szomorú kiáncsisággal.

Kinda Antalt ma délelőtt kísérték be Szegedre a horgosi csendőrök, az ügyészség fogházába. A fogházban marad. Az esküdt-bíróság ítélezik föltte lázítás, felekezett el-

len való izgatás, életveszélyes fenyegetés miatt. Valószínűnek tartják, hogy ítéletre nem kerül a sor, mert Kinda hozzátartozói szerint a letartóztatott ember nem épelméjű.

Hulló és fölkelő csillagok.

A máramarosi színházi jelentés.

Kik jönnek, mennek, maradnak.

Zilahy Gyula a debreceni színház igazgatója társulatával, rövid szünet után most Máramarosszigetre igyekeznek. A régi tradícióhoz híven Zilahy Gyula megtette előle- gese színházi jelentését, amelynek szövege bár tulajdonképpen Máramarosszigetre tartozik, mégis közölről érdekel bennünket, debrecenieket. A színház vezetősége, mint a hatalmas plakátból kitűnik, nemcsak a régi tradíciókat tartotta meg, hanem jól ismert humorát is. Ha az olvasó a terjedelmes jelentésen végig tekint, bizonyosan az az impressziója támad: új ötletekben kifogyhatatlan a szintársulat vezetősége.

Jelen esetben a bolygókra esett a választás és a színes plaketteken az érthetlenség fényében ragyognak a hulló és a keltező csillagok. Tudni kell ugyanis, hogy az idej máramarosszigeti jelentésben a direktió rangfokozottakkal és széljegyzetekkel látta el a tagokat. Zilahy gárdájában ugyanis vannak *egycsillagos és kétes-csillagos katonái a művészetnek*.

Eddig úgy tudtuk vagy legalább is úgy mondták, hogy a színészek a nemzet napszamosai. Zilahy azonban katonasorba emelte őket és adott neki „freiteri“ vagy „káplári“ rangot. Vagy talán úgy szignálják őket, mint a konyakot aszerint hogy (x) erősek vagy (xx) erősebb színészek-e? Vagy harminc darab egy és két csillag ragyog a máramarosszigeti jelentésben s a szegény máramarosszigetiek szörnyen belé-zavarodhatnak a dolgokba és a csillagok közül nem bírják megtalálni — a színészt.

Valahol, apró betűkkel ott huzódik, azonban a csillagok magyarázata, amely persze olyan magyarázat, hogy attól bátran nem érthet az ember semmit sem, legkevésbé pedig a vezetőséget. Szól pedig a magyarázat ezenképpen.

Megjegyzés: A tagok névsorában *-gal jelzettek megválnak a társulattól, a **-al jelzettek pedig összel belépnek.

Kérdjük: mit törődik a mostani sze-zont váró máramarosszigeti közönség azzal, hogy ki jön — amikor az még nem játszik nekünk s miért kell föltüntetni egy csillag-gal azt, hogy ki megy, amikor még az a színész Máramarosszigeten úgy is még ma-rad. Ha az az ambíciója a színház vezetősé-gének, hogy minél több név szerepeljen az előleges jelentésben, úgy azért a pénzért már egy harmadik csillagot is kreálhatott volna, amelyen azt jelzik, hogy kiket akart szerződtetni a direktió.

— **Augusztus 1-én** új előfizetést nyitunk a „**Debreceni Független Újság**“-ra. Minden újonnan belépő előfi-zető megkapja az irodalmi színvonalon álló, gyönyörű kiállítású 340 oldalra terjedő Debreczen és Ha duvá megye cím-tárát tartalmazó „**Debreceni Független Újság Nagy Képes Naptárát**.“

Előfizetési ár:

Helyben: 1 óra. K. 1.—

Vidékre: 1 „ „ 1.50.

Töröl-
nyosságán

Az 18

mából meg

jusági bizo

Soma orsz

csos javasl

hogy a jel

szultánhoz

A fel

lomáciai u

nápolyban

az eredeti

lési képv

fogja a pa

A fel

százados b

nemzetet a

harc mene

szertető me

hatatlan é

gyar honfi

Amid

vel elzolt

keiért, akk

a török fe

Mega

amely min

a török-ma

vesztésére

Lz a

zedelmes k

nak diszka

besű tjeine

rendezett.

És az

együttérzé

sának vált

török alko

Ezen

bizottság f

dóját, a t

nyos ténye

tos ünnepi

A sz

fejeste be

Valószint

rejtély a b

letartóztat

lati fogság

iraton dolg

a rendőrsé

repe lenni,

nincsen sz

A sz

ban napol

nyomozás,

tudják, tu

Bo d'zsárn

hogy Hav

tatni.

Tegn

tanukihall

badkai, je

ki. Aradsz

tokban fol

szobájában

Magyarok üdvözlő felirata a török szultánhoz.

Küldöttség fogja átnyújtani.

Törökország holnap ünneplő alkotmányosságunk első évfordulóját.

Az 1877. évi orosz török hádjárat alkalmából megalakult hatvan tagu egyetemi ifjúsági bizottság egynéhány tagja, *Visontai Soma* országgyűlési képviselő udvari tanácsos javaslatára ez alkalomból elhatározta, hogy a jelenleg utalkodó *V. Mohamed* török szultánhoz üdvözlő feliratot intéz.

A felirat tartalmát holnap, 23 án, diplomáciai uton táviratilag fogják Konstantinápolyban a törökök uralkodójával közölni, az eredetijét pedig *Barabás Béla* országgyűlési képviselő vezetésével egy küldöttség fogja a padisának átnyújtani.

A felirában hangsúlyozzák azt az évszázados baráti köteleket, amely a magyar nemzetet a törökkel összefűzi. A szabadságharc menekültjeinek török földön vendégszerető menhelyet nyújtottak; a hála kiirt-hatatlan érzelmei töltik be ezért minden magyar honfi keblét.

Amidőn az ozmán birodalom 30 évvel ezelőtt élet-halál harcot vívott létérdekéért, akkor a magyar nemzet rokonszenve a török fegyvereket kísérte.

Megalakult a magyar szofta-bizottság amely mind e mai napig is tevékenységét a török-magyar barátság istápolására és növesztésére fordította.

Ez a bizottság a török hadsereg győzedelmes hadvezérének, *Abdul Kerim* pasának diszkardot nyújtott át és a hádjárat sebesű tjeinek segélyezésére országos gyűjtést rendezett.

És azóta is a magyar nép testvéri együttérzéssel kísérte a török nemzet sorának változatait és örömmel osztozott a török alkotmányos élet felvirradásának.

Ezen érzelmeiktől vezérelve üdvözlő a bizottság feliratilag a török nemzet uralkodóját, a török nemzetet és minden alkotmányos tényezőjét az alkotmányosság magasabbos ünnepi évfordulója alkalmából.

Titkos nyomozás a szabadkai gyilkosság körül.

A szabadkai rendőrség még mindig nem fejezte be a nyomozást a rémregényben. Valószínű tehát, hogy van még felderítetlen rejtély a bűnyben, mert már mind a négy letartóztatott fogoly ellen jogerős a vizsgálati fogság elrendelése, az ügyészség a vádiraton dolgozik, a bűnper ilyen stádiumában a rendőrségnek nem igen szokott már szerepe lenni, ha csak újabb irányu vizsgálatra nincsen szűkség.

A szabadkai rendőrségen pedig titokban napok óta folyik ilyen „más irányu” nyomozás, amely arra irányul, hogy megtudják, tudott-e *Klein Pál Lipót* *Haverda Bo* dízsárné végrendeletéről s tudott-e arról, hogy *Haverdáné* ezt meg akarta változtatni.

Tegnap ismét volt ebben az ügyben tanukihallgatás. *Aradszky Sándor* volt szabadkai, jelenleg temesvári lakost hallgatták ki. *Aradszky* kihallgatása a legnagyobb titokban folyt le, nem a kapitány hivatalos szobájában, hanem a várnagy helyiségében,

ott, hol ennek a bűnynek annyi szereplőjét faggadták már s ott, ahol *Haverda Mariska*, *Jánossy*, *Vojtha*, *Klein Pál Lipót* időztek, mielőtt a törvényszék cellájába kerültek volna.

Maga *Aradszky* azt állítja a kihallgatás részleteiről, hogy őt *Temesvárról* elhívatta a rendőrkapitány, a vasútnál rendőrbiztos várta, a kapitány megmutogatta neki a cellákat, — z volt a kihallgatás bevezetése.

Ezzel szemben a rendőrkapitányság azt állítja, hogy *Aradszky* kihallgatása tisztán informatív jellegű volt, azért nem is idézték meg, hanem csak kérték, hogy jöjjön át Szabadkára Rendőrbiztos azért volt vasútnál, hogy az esetben, ha *Aradszky* nyomban tovább akarna utazni, intézkedni lehessen, hogy kihallgassák. *Aradszky* maga érdeklődött a cellák iránt s ezért mutatták meg kívülről, hogy mi yen a cella. Ez nem lehetett megfélemlítés, mert *Aradszky* kihallgatása a bűnpörrre teljesen jelentéktelen epizódra vonatkozott. *Klein Pál Lipót* egyik szabadkai ismerősének szerepét akarta tisztázni.

HIREK

NYÁR.

Vérpiros buja rózsakelyhek,
Rajtok hármatgyöngye ragyog.
Kitárják szíromkeblüket a Napnak,
Mint a kacér szerelmes asszonyok.

Ifju vőlegény a Napisten.
Égve, szikrázva csókja hull.
Nászindulóba fog halkán egy sármány,
Virágba-borult ákáclob alul.

Smaragd pázsitos erdőmélyen
Büvös sipját megfujja Pán.
Jönnek lejtve mámoros nimfák, faunok
S száz szín virág nyit csengő mesefán.

Hull, hull rám a mesék virága.
Ezer ábránd játszik velem.
Elringat egy habtestű asszony lágyan
S elalszom a selymes gyepszönyegen.

Andor Gyula.

— **A király Ischlben.** Ischlből táviratozzák, hogy ottan ma folyt le a nagy udvari vadászat, amelyen azonban a király nem jelent meg.

— **A földadó kataszter költségei.** Csóka Sámuel tanácsnok a tanács mai ülésén 3000 k. hitelt kért a földadó kataszter kiigazítási munkálatok költségeire. A tanács a hitelt megszavazta.

— **A francia kormányválság.** Párisból táviratozzák. Fallières elnök elhatározta, hogy Bourgeoisra bizza az új kormány megalkutását. Bourgeois holnap délelőtt fog az Elysée palotában megjelenni. Arra az esetre, hogy a megbízatást nem fogadná el, még mindig Briand áll előtérben azok közül, akikre Fallières elnök választása valószínűleg esni fog.

— **Szterényi József beszámolója.** Brassóból táviratozzák: *Szterényi József* kereskedelemügyi állam itkár e hó 28 én Brassóba utazik s ott beszámoló beszédet tart választói előtt. Az államtitkár három napig fog Brassóban tartózkodni.

— **A konzulátusokkal való levelezés.** A közös hadügyminiszter azzal a kérréssel fordult a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez, hatna oda, hogy a hazai cégek

a konzuli hivatalokban kereskedelmi ügyekben intézendő tudakozódásoknál a válasz bérmentesítésére (zentul ne belföldi levélbélyegeket mellékeljenek, melyek külföldön csak nehezen értékesíthetők, hanem e célra a római posta-kongresszuson életbe léptetett nemzetközi válaszdij szelvényeket (Coupon-réponse international) használjanak, amely eljárás a német cégek és német konzuli hivatalok közötti érintkezésben már általánosságban alkalmazásban van. A kereskedelemügyi miniszter folyó évi június hó 10-én kelt 42,184. szám alatt kelt leiratában ennél fogva a hazai cégek figyelmébe ajánlja, hogy a jelzett célra lehetőleg a m. királyi postahivataloknál darabonként 28 filléért beszerezhető nemzetközi válaszdij-szelvényeket használják, melyek a legtöbb európai, valamint igen sok tengerentúli államban való forgalomban is érvényesek. (Ez iránt különben tájékozást nyújt a Postai Tarifák és Postai üzleti Szabályzatnak III-ik része, az egyetemes posta-egyesülethez tartozó országok névjegyzéke). A közös külügyminiszter értesítése szerint a választó-szelvények továbbá nemcsak ily bérmentesítési célokra, hanem kisebb összegeknek (költségmegtérítéseknek, konzuli illetékeknek stb.) a konzuli hivatalokhoz utatására is felhasználhatók. A kereskedelemügyi miniszter ez alkalommal a hazai cégek figyelmét arra is felkivánja hívni, hogy a konzuli hivatalokhoz intézendő irataikat helyesen bérmentesítsék, nehogy e hivataloknak büntetési portó kiadásokat okozzanak, melyekre azoknak nincs fedezetük.

— **A póttartalékosok családtagjai.** Ismeretes, hogy a kormány a Boszniában rendkívüli szolgálatot teljesített póttartalékosok családtagjaikat utólag segélyben részesíti. A honvédelmi miniszter leirata értelmében a város katonai ügyosztálya most írja össze a póttartalékosok családtagjait, akiknek személyenként és naponként 47 fillér segélyt fog kiutalványozni a kincstár.

— **Anyaggyilkosság tréfából.** Abaujszántáról jelentik: *Somossy János* göncruskai erdőkerülő betért *Fehér János* néhez s a küszöbön ülő négy éves fiának átadta fegyverét azzal a tréfás felszólítással, hogy löjje le az anyját. A fiu kezében a fegyvert anyjára irányította és megmagyarázta neki, hogy hogyan löjjön. A fegyver elsült és az asszony holtan esett össze. A golyó szívét furta át s nyomban meghalt. A csendőrök az erdőkerülőt elfogták, ki azzal védekezik, hogy részeg volt, nem tudta, mit csinál, nem is tudta, hogy meg van töltve a fegyver. A vizsgálatot megindították.

— **A homokkerti olvasó egylet es-télya.** A debreczen-homokkerti református olvasó egylet augusztus hó 1-én, vasárnap a homokkerti fűt mellett levő pusztá téren felállított kényelmes sátorban, mely maga is látványosság számba megyen, kulturális célú könyvtárának gyarapítására műkedvelő előadást és táncmulatságot rendez. A műkedvelő előadásra színre kerül a „Falu rossza” című népszínmű. Belépti díjak: I-ső rendű ülőhely 1-60 kor., II. rendű ülőhely 1-20 kor., III-ad rendű ülőhely 1 kor. Allóhely 60 fillér. A műkedvelő előadás kezdete pont 8 órakor.

— **Merénylet a váczi fegyházban.** Vácziól táviratozzák, hogy az ottani fegyházban ma reggel egy fegyven gyilkossági kísérletet követett el. A fegyház 111 fegyven-cének munkaerejét *Löwinger József* ottani butorgyáros-cég bérlő. A fegyvenek munkáját *Löwinger Ernő* a cég belfelügyelője, a ki egyike a város leggazdagabb és legtekintélyesebb polgárainak. Ebben az osztályban dolgozik egy *Bogdán János* nevű tíz évre elítelt fegyven *Bogdán* tegnap több munkát elrontott, ezért *Löwinger Ernő* megfedte őt és felszólította, hogy ma délelőtt jelentkez-zék rapportra a fegházfelügyelőnél. Ma reg-

gel hét órákor, amikor Löwinger Ernő szokás szerint megjelent a fegyházban, Bogdán hátulról rátámadt a vésőjével és három szúrást ejtett a nyakán. Kovács András fegyőr megragadta a merénylőt és féken tartotta, a míg az őrség megérkezett. Az őrség azután szuronyokkal ment neki a dühöngő fegyvernek, vasra verte és magánzárkába csukta, Löwinger Ernő sebei súlyosak, de nem életveszélyesek. Kovács fegyőr könnyű természetű sérülést szenvedett.

— **A debreceni csata emléke.** Közelidik augusztus 2-ika, a debreceni csata évfordulója, amely örökre emlékezetes a város történetében. Évek sora óta a főiskolai ifjuság vállaira nehezedik a nagy nap megünneplése. Ez elé pedig mindig szinte leküzdhetetlen akadályok toltak. Nyáron, mikor a tanítás szünetel a kollégumban az összes tanszakokon, alig 10—15 reminens diák tartózkodik, lakik kenn az iskolában. Tőlük igazán nem lehet kívánni, hogy hazafias ünnepélyt rendezzenek. Nagyon kívánatos lenne, hogy a város a polgársággal karöltve venné kezébe az ünnepély rendezését. Hiszen augusztus 2-ika nemcsak az ifjuságnak, hanem az egész Debreczen városának az ünnepe.

— **Letartóztatott kém.** Eszékről táviratozzák, hogy Mitrovicában tegnap Milutinovic nevű szerb alattvalót, ki hosszabb időn át tartózkodott a Szerémségben, kémkedés alapos gyanuja alatt letartóztatták és lánra verve a péterváradai hadbírószék elé állították.

— **Az országos galambtenyésztő egyesület debreczeni fiókja megalakulva,** felkértenek azon galambkedvelő egyének, a kik tenyésztéssel foglalkoznak, hogy amennyiben az egyesület tagjai kívánnak lenni, ezen elhatározásukat Komlóssy Miklós elnökkel (Iparkamara) levélben tudatni és f. hó 25-én vasárnap d. u. 5 órákor a „Vasutas Otthon” helyiségében Piac-u. 9 szám alatt megjelenni sziveskedjenek. Az országos galambtenyésztő egyesület évi tagsági díja 2 korona. A debreczeni fiók egyesületnél nincs tagsági díj.

— **Tűz a Vilmos-huszárlaktanyában.** Ugy látszik a tűzveszedelem kiszemelte Debrecen, bár az Isten óvjon tőle. Alig mult lel az éjszakai Vargakerti tűzvész, a reggeli órákban újabb eset történt. A Vilmos huszárlaktanyából jelentették a tűzoltóságnak, hogy az udvaron felhalmozott szénakazalok egyike meggyült. A tűzoltóság kivonult a kaszárnyába s lokalizálta a tüzet. Az elégett széna Löw Bernát szállító tulajdona volt, aki tegnap hordatta be a Vilmos huszárlaktanyába de a katonai bizottság még nem vette át. A kár 6—800 korona. A tűz keletkezésének okát a delután tartandó vizsgálat fogja megállapítani.

— **Nászból gyász.** Miskolcra írják: A borsodmegyei Séta községben Rigó József földmives lakodalmát tartotta. A vidám násznép delután kocsiúra ült és átmentek a közeli Lénárd-daróc községbe, ahol a menyasszony lakott. A násznép nemsokára a menyasszonnyal igyekezett vissza Seta községbe. Utközben az országuton pisztolyokkal lövöldöztek az ünnep örömeire. Az örömkialtásokba azonban csakhamar egy fájdalmas jalkiáltás vegyült és nyomban utána az egyik legény véres fejjel lebukott a kocsiúrról. Az egyik lövés ifj. Szalmás Pál setai legény koponyájába furdódott és azon halálos sérülést ejtett. A lakodalmas nép hangulata hirtelen szomorúra változott, a megrémült legények felszedték társukat a földről és bevitték Seta községbe, ahol eszméletlenül fekszik. A csendőrség a vizsgálatot megindította.

— **A csónaktolvaj tragédiája.** Fiuméből jelentik: A Veglia szigeti Santa Tosca községben vasárnap reggel két tolvaj egy teljesen felszerelt csónakot lopott, amelyet megvételere kínáltak. Brogotics Péter ráismert a csónakra és csendőröket hivatott. Az

egyik tolvaj székét ragadott és a közelében álló csendőrt le akarta ütni, mire a csendőr bajonettjével támadója mellébe dőlt. A tolvaj, aki Osztronovics nevű többszörösen büntetett resicai illetőségű napszámos, kapott sérüléseibe belehalt.

— **Gorkijt kiutasították.** Pétervárról táviratozzák: Az olasz hatóságok Gorkijt kiutasították Nápolyból Felszólították, hogy azonnal hagyja el a várost és a környéken se mutakozzék. A kiutasítás az orosz titkosrendőrség kérésére történt, mert Gorkij az orosz szocialisták között a cár tervezett látogatása ellen izgatott.

— **Kilencvenkétéves jegyespár.** Boskowitzból jelentik, hogy egy Stahik Ferenc nevű 92 éves agglegény a napokban Lhotar-Rapodinában feleségül vett egy 92 éves matróznát.

— **Szenzációs fordulat a végrendelet hamisítási perben.** Budapestről táviratozzák: A Wohl-féle milliós végrendelet hamisítási perben ma rendkívül érdekes és szenzációs fordulat történt. Az itélő tábla ugyanis a budapesti törvényszéknek az újrafelvételi tárgyalás mellett hozott határozatát megsemmisítette, ugyszintén a biztosítási zárlatot is feloldotta.

— **Feltörte a templom-perselyt.** Nehány hónappal ezelőtt történt, hogy egy Puha János nevű 17 éves suhanc belopódzott a mikepéresi templomba, ahol feltörte a perselyt és abból két koronát ellopott. A debreceni törvényszéknek ma tárgyalták az esetet és a bíróság három havi fogházra ítélte a betörő suhancot.

— **Az öngyilkos pincér állapota.** Rith Dezső János, az öngyilkos pincér atlétt mellel fekszik a kórház sebészeti osztályán. Tegnap estefelé már magához tért s a rendőrség ki is hallgatta. Hogy miért akart megválni az élettől, erre a kérdésre megtagadta a feleletet. Ez az ő titka marad. Azt azonban elmondotta, hogy mikor kiment a Nagyerdőre, nagyon el volt keseredve ugyan, de még nem gondolt sötét tervének elkövetésére. Ez, mint ő állítja, csak pillanatnyi elhatalozás következménye. A golyó különben nem érintette a szívburokat. Az orvosok — ha csak valami súlyosabb komplikációk nem állanak be — biznak a felépülésében. A Rith Dezső János zsebében találtak volt gazdájának, Praszner Jánosnak bizonyítványát, amelyet akkor állított ki részére, mikor Rith Dezső János veszedelmes lábbetegsége miatt kénytelen volt kilépni a szolgálatból. Praszner János nagyon szeretette Rith Dezső Jánost, akiről azt írta, hogy igen megbízható, ügyes, szorgalmas s ritka becsületes fiatalember.

— **Halál fürdés közben.** Margittáról jelentik: A Margitta környéén gyakorlatozó nagyváradi 4. honvédegyezred szakácsa, Tóta Miklós fürdés közben a Berettyóba fullt.

— **Betörés egy kórházba.** Miskolcra táviratozzák: Kovács Ferenc állítólagos mozdonyvezető hosszabb ideig a miskolci Erzsébet-kórházban feküdt, mely alkalommal megismerkedett Mikula Lajos ápolóval. Felgyógyulásakor azzal az ürügygel, hogy Miskolcon lakó rokonához akar menni, ruhát kért kölcsön néhány órára. Az éjjel betörést követtek el az Erzsébet kórházba. A tettes átmászott a kerítésen és álkulcsal felnyitotta Mikula Lajos ápoló szekrényeit és onnan több ruhaneműt, órát és készpénzt lopott és megszökött. A tettes személyleírására a rendőrség elfogta Kovács Ferenc személyében a tolvajt, ki bevallotta hogy az Erzsébet-kórházba való felvételekor hamis nevet mondott be, amikor Kovács Ferencnek iratta be magát. Valóságos neve Voronyák Ferenc kisvárdai születésű nős rostássegéd. A hamis nevet azért használta, hogy a felesége rá ne találjon. Különbösen saját bevallása szerint betörésért, lopásért és sikkasztásért már többször volt büntetve.

— **Kifosztott takarékpénztár.** Senyeháza vas megyei községben a kerkamelléki takarékpénztárba cigányok betörték és a

Wertheimsekrelyt 1846 korona tartalommal lopott kocsin elvitték. A község határában a menekülő cigányokat többen látták, üldözöbe vették és el is érték őket, de a rablók folytonos lövöldözéssel távol tartották maguktól üldözőiket, kik végignéztek, hogy rablók fejszékekkel a Werheim-sekrelyt feltörték és a pénz kivéve, a szekrényt othagyták és tovább mentek. A cigányok az adóslevelet, váltókat szétszórták. Az intézet kára biztosítás révén megtérül. Egy cigány elárulta a bandát, mely a zalai Kolompár familiából áll és Senyeházáról Nagykanizsára igyekeztek, hogy ott a szerzeteseket kifosszák. A szerzeteseket a csendőrség a merénylet tervéről értesítette.

— **Aratósztrájk.** Békéscsabáról táviratozzák: Schwarz Ferenc fűzesgyarmati birtokán 34 aratómunkás sztrájkba lépett. A csendőrség felszólítására azután tizenhat munkás munkába lépett, a többit pedig letartóztatták. — Bosso Simon pomázmándi uradalmában kétszáz arató sztrájkol, a ki a szerződésben kikötött bérrel a termés silánysága miatt nincsenek megelégedve. Mint-hogy zavartól lehet tartani, a hatóság intézkedett, hogy kellő számú csendőr menjen a zavargás helyére.

— **Kevésbé használt,** modern formájú lámpát keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

— **Nincs nálam a maffa sarkon snájdigabb gyerek!** — énekl Baumann Károly az Arany Bika Mulatóban s vidám hangulatát átvarázsolja a zsufolt nézőkre is. Baumann nem is volna ám sohasem elég a közönség nem engedi ki a szinpadról. — Valószínűk tartjuk, hogy rövidre tervezett vendégjátékát meg kell majd toldania. Magánzámok is elsőrendűek. Fenyvessy Erna szépségével, hajjával és artistikus előadásával tomboló tapsviharokat érdemel ki magának. Sellő Frici finom és szép, Elli Flott csupa báj és fiatalosság, Arnyai a megtestesült komikum, Gál, Hegedüs és Ujházi utánzataival óriási sikert biztosít magának estéről estére. A fénves attrakciókat The Johnson, 6 Vinetas, Brothers Griff, aki még nem látta, meg kell, hogy nézze, aki pedig látta, — meg kell, hogy mégegyszer nézze.

— **Gyógyszerész gyakoronokul** felvétetik egy hat gimnáziumi osztályt végzett tanuló Muraközy László gyógyszerésztárába a nála meg tudható feltételek alapján.

— **Értesítés a kerületi munkásbiztosító pénztár tagjaihoz.** Ez uton is értesítjük a pénztár tagjait, hogy pénztárunk a megválasztott szülészöket az orvosi kerületeknek megfelelőleg a következőleg osztotta be: Dr. Gáspár féle kerületben Munkás Józsefné szülészö lakik Kékes-u. 24. Dr. Ricsa féle kerület Moskovitz Dezsőné szülészö lakik Hatvan-u. 9. Dr. Hütter féle kerület Kovács Benjáminné szülészö, lakik Darabos-u. 50. Dr. Hutiray féle kerület Erdei Eszter szülészö, lakik Homok u. 31. Dr. Strelinger féle kerület Szalai Juliánna szülészö, lakik Faragó-u. 23. Dr. Széll féle kerület Beke Imréné szülészö lakik Nyil-u. 11. Dr. Derekaszy féle kerület Dien Mihályné szülészö 1909. aug. 1-ig lakik Kar-u. 29. Dr. Popper féle kerület Ormós Gáborné szülészö, lakik 1909. aug. 1-ig lakik Eötvös-u. 18. 1909. aug.-tól pedig Timár-u. 28. Egyben felhívjuk a pénztári tagok figyelmét arra is, hogy a fentebb felsorolt pénztári orvosok és szülészöknön kívül idegen orvos, illetve szülészö igénybe vételétől tartózkodjanak, mivel az ebből származó kiadásokat a pénztár a törvény 59. §-a alapján nem téríheti meg, emellett gva czészerű, sőt szükséges hogy minden pénztári tag már eleve tudomást szerezzen arról, hogy a lakása melyik kerületbe tartozik és hogy e szerint szükség esetén melyik orvost, vagy szülészönt veheti igénybe. Mindezekre vonatkozólag különben teljes utbaigazítást a pénztár által kiadott „Tájékoztató” ad, mit a pénztári tagok a pénztárnál bármikor és díjtalanul kaphatnak. Az igazgatóseg.

— **Itt van a zivatarok időszaka, hatalmas zillamok lobognak az égbolton, embert és vagyont veszedelemmel fenyegetve.** Csak a megbízható villámhárító berendezés nyújt ellenük védelmet, amely legjutányosabban felszerel és kipróbál Földvári L. első elektrotechnikai gyár és vállalat Kossuth-u. 1. Telefon 168.

— **Kugler Gerbeaud** cukorkák főrakára Kontsek Gézánál.

— **Györfy Sándornál Simonffy-utca 2. szám alatt, üzletáthelyezés miatt mélyen leszállított árak. Berendezés eladó.**

(78.)

Az Armin ol... egyáltalán figyelt... ből holn... tárgya...

Feh... jével, jól... más dolo... mei gyak... az ajtó f... valamitől... ált ott ös...

Reg... gódó, ije... ken mehe... tabbnak, ... valami m... napi agy... visszatets... tet költ... visszatás...

Oly... kiket a fé... Legalább... volt dolg... bűnvádi k... nem tud... ember te... azok köz... a megyei... gyilkossá... vádi eset...

Az t... és sokat... ma volt... következ... a tudomá... kély isme... ményekne...

Butor
góni, cser... HÍTELBE... felvásárlás...

Nag
Budapest,

KÖZ
Telete... Plac...

Gazdas... berendez... rek, de... bel, m... olkko... táppoz... ügyinté... ban, sör...

EGY

DROE

MILLIÓS... KAPHATÓK... ÉS CSÉMEG... KÉPVISEL... BUD...

Eladási h... Károly, Ko...

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(78.) Irta: **Vértési Arnold.**

Az ügyvéd kijött a városból, de Fehé Armin oly levert és szórakozott volt, hogy egyáltalán nem értett semmit nemmit, nem figyelt semmire Csongrády Gyuri kiméletből holnapra halasztotta az üzleti dolgok tárgyalását.

Fehé Armin könnyösen bólintott fejével, jól van, hagyják holnapra. Egészen más dologgal látszott ő most elfoglalva Szemei gyakran félénk aggódással tekintett az ajtó felé, mintha oka volna valkitől vagy valamitől tartani, kezét zsebébe dugta s úgy ült ott összegörnyedve széken.

Reggelre már elünt arczáról az az aggodó, ijedt kifejezés. Nagy lelki küzdelemken mehelett át ez éjjel. Most már nyugodtabbnak, szilárdabbnak látszott arca, mintha valami mentő gondolatot talált volna a tegnapi aggodalmak ellen, de egyszersmind visszatetszőbbnek is tűnt fel. Tegnap részvétet költhetett e bágyadt, megtört kép ma visszataszított.

Olyannak látszott ez arcz, mint azoké, kiket a félelem és szenvedés gonoszakká tesz. Legalább az ügyvédnek úgy látszott. Neki volt dolga többször rabokkal, mindenféle bűnvádi kereset alatt álló emberekkel s ha nem tudta volna, hogy az előtte álló uri ember tekintélyes, köztisztelő ur, bátran szok közé sorozhatta volna, kiknek ügyét a megyei törvényszéken több ízben védte, gyilkosság, gyújtogatás és más hasonló bűnvádi esetekben.

Az ügyvéd ur tanulmányozta Lavatert és sokat tartott ebbeli tanulmányaira. Alkalma volt ugyan gyakran csalódnai arczizmai következtetéseiben, de ezt sohasem rótta fel a tudomány hiányosságának, sem saját csekély ismereteinek, hanem mindig a körülményeknek.

(Folytatjuk.)

Butor óriási választékban a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig; fényezett mahagóni, cseresznye és javorfából teljes berendezések. **HITELRE** vagy **RÉSZLETFIZETÉSRE** minden kamatfelszámítás nélkül készpénzben szállítok. Árjegyzék ingyen; képes album 80 fillér.

Nagy Imre lakberendezési vállalkozó.

Budapest, Váci-körút 9. Szerecsen-utca sarok.

KÖZPONTI DROGUERIA

Telefon. DEBRECZEN. Telefon.

Placz-utca, Városház épület.

Gazdaságok és gyártelepek részére előírás szerint berendezett mentőszekrények, kötszerek, desinfiálószeresek: **Creolin, Carbol, mindennemű állatgyógyászati cikkek és műszerek. Sertés és marha tápperek és Fluidok nagy raktára, ugyancsak nagy választék mindenféle gumilámpákban, sárvakolatokban, valamint fényképezéshez szükséges vegyszerekben.**

EGY OKOS FEJ

MINDENKOR HASZNÁLJA A

DR. OETKER-FÉLÉ SÜTŐPORT VANILIACUKROT PUDDINGPORT

A 12 FILLÉR

MILLIÓS ZOROSAN ÉRVÉNYESÜLT VÉNYEK DIJMENTESEN KAPHATÓK MINDEN DROGÉRIÁBAN, UGYMINT MINDEN JOBB FÜSZER ÉS CSÉMEGE ÜZLETBEN, VAGY KÖZVETLENÜL DR. OETKER A. KÉPVISELŐJÉNél PALLAS ÉS TÁRSA CÉGÉNél BUDAPEST, V. HOLD-UTCA 9.

Eladási helyek: Darvas Miksa Főlegyházy János, F. Itsch Károly, Kontsek Géza, Mayer Jenő, Parti Ferencz, Riekl József Zs. mos és Váray József.

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyagés belbántalmaknál valamint asthma, bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

A Harmat Crème

arczsopító és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmozot nem tartalmaz, a legrovidebb idő alatt megszüntet mindenféle szepilót, májfoltok pattanást, bőrrákát (mitessen) bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arczbort s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvász a szél és a nap befolyása ellen az arczra. Nem zsíros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplacz 31., a városházzal szemben.

Eladó ház.

Kiskoru Konrád testvérek tulajdonához tartozó és Debreczenben Széshányi utca 50 sz. a. fekvő házass telekbeli 300 négyzetöge terület a rajta levő épületekkel 14 000 forintért örökáron eladó, az e'adó területen létezik 12 lakhely, házbér havonta 97 frt, évenként 1162 frt.

Megjegyeztetik, hogy a vételár **egyfelől a takarékpénztár** 10 000 frt. 5% -os törlesztéses kölcsön és 2500 frt 6% os kölcsön követelésének, **másfelől a kincstár** 898 frt. adókövetelésének átvállalásával, törlesztendő le.

Ért. a gyámánál Arany János utca 59 sz. a.

Debreczen, 1909. július 12.

Villamos világítást,

a villamos csengők, házi telefonok berendezését és évi kezelését és minden e szakba vágó legkomplikáltabb munkát ugy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

FÖLDES SÁNDOR

elektrotechnikai vállalata

Debreczen, Nagytrattik udvar

Minden irányba égő Wolfram-lámpák, izzólámpaszekék, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kölesön izzólámpák havi 8 korona díjért.

Telefon 210. Telefon 210.

Villanyvilágítást

lakások és üzletekben, — motorokat üzemhajtásra szakszerűen és olcsón jótállással rendez be

Földvári L.

Kossuth-u. 1. — Telefon 168.

Legjobb gyártmányu motorok, fém-szál izzólámpák nagybanl raktár

Donogán és Somossy

Debreczen, Ristemplombazár.

Mosó kelme ajdonságok

Zephyr — Batist —

Ottomán vászon — Kreton

— Volle de laine —

;; óriási raktára ;;

5369 - 1909 tkvi szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Kir. Kincstár végrehajtónak Szabó Juliánna (zv. Medvés Józsefné és társai végrehajtást szenvedő ellen végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területen levő Alsójózsza köz ég területén fekvő Debreczen pusztájosa 1. sz. j. kv. A. 1-2. sor. 1. és 10. hrszám alatt foglalt hazas szőlő tő dekből Szabó Juliánna Medvés Józsefné, Szabó Erzsébet, Szabó Gábor, kiskoru Szabó János, kiskoru Szabó Sándor és kiskoru Szabó Istvánt megillető $\frac{10}{100}$ ad rész jutalékokra 677 kor. 38 filléren ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendele és hogy a fentebb megje őlt ingatlan az **1909. évi augusztus hó 14-ik napjának délelőtt 9 órakor** Alsójózsza közégében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ án alul eladni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárász 10% át, vagyis 67 korona 70 fillert készpénzben vagy ovadékes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabáyszerű elismervenyt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni s nki sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért összeg 10% áig kiegszítani, különben az ígéréte figyelmen kívül marad és a tovább fejtatandó árverésben részt nem vehet.

Kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Debreczen, 1909. május hó 10-én.

Bolváry kir. tvszéki bír.

Boros hordó

gyártás és raktár

minden nagyságban

„Margit“-fürdőtelep.

Ugyanott ajtós hordók vannak raktáron 1200—1500 literesig.

Iroda: Péterfia-utca 76.

Kádársegédek felvételek.

Apró hirdetések.

Ha valamit venni, vagy eladni akar, tudassa szándékát a „Debreczeni Független Újság” apró hirdetési rovatába, Nincs ennyire gyorsabb, biztosabb és olcsóbb módja annak, hogy célját elérje, mert apróhirdetését már a megjelenés napján sok ezer ember olvassza.

Levelezés.

Szerény leánnyal megismerkedne magas, széke tisztviselő. Jelzett leveleket a kiadóba „Felicitás” jellegre.

Betöltendő.

Pénzbeszedő ügynökök magas javadalmazással felvétetnek. Gedő varrógép raktára. Piacz utca 56.

Géplakatos tanulók felvétetnek Ehrenreich Sámusiánál Széchenyi-utca 44.

Közliany, ügyes, azonnali állandó foglalkozást nyer és ugyanott tanuló lány is felvétetik. Czím a kiadóban.

Utazó ügynökök, pénzbeszedők azonnal felvétetnek cím a kiadónivatsában.

Adás-vétel.

Zsákok, vízmentes és rostáló ponyvák egy köcsön mint megvételre a legolcsóbban beszerezhető Fonn József zsaküzletében Petöfi-ter a nagyalomás közelében.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Badosos-utca 4. szám.

Tanulók fizetéssel felvétetnek Balog Mj. fő szerüzletében Debrecen Hatvan-utca 15. szám.

Különféle.

Négy szobás utcai lakás közel a főtérről: Bethlen-u. 12 sz. a kiadó értekezhetni a tulajdonossal hátul a kereszt épületben.

CZIGARETTÁZOK!

100 db. hányel nikotín mentes:

Kip hop " 08 Riz " 14
Tizli " 10 Parafus " 14
Delibáb " 12 Arany " 20
Kolibri, különlegesség 16 k.

Kapható HARMATHS szivarok hányel különlegességek soraklárában Debrecen Sívészker u. 14

Mindennemű felsőruhák festését és tisztítását szépen és határozatosan eszközöl

Koncz József

gőzerőre berendezett kelmeleltő és vegyszeti ruhatisztító intézete.

Részlet:

Arany János-utca 10. szám

Részlet:

Batthány-utca 2. Vár-utca 3. sz.

a Zenede kiséptülete udvarában.

Gallérok, kézelők tisztítását gyorsan eszközölöm.

Telefon 301. sz.



Stock-Cognac

Medicinal

szavatolt valódi borpárlat

Camis és Stock

gőzpároló telepéből,

BARCOLA.

Egyedül Cognac-gőzforzó állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb üzletben.

1 vég czérna vászon, jó minőség frt 4.48.

1 pár kézelő 5-rétű 15 kr.

Piacz-utca 19. szám, Bika mellett

a volt Debreczeni Nagy Áruházban

mindennemű rőtös és rövidáru, valamint férfi divat cikkek nagyon olcsón lesznek árusítva.

1 méter 120 cm széles gyapju lüszter	—	—	—	65 kr.
1 méter legfinomabb minőségű karton	—	—	—	21 kr.
1 méter jó mosó Delain	—	—	—	23 kr.
1 pár fegyhazi kötésű férfi sokni	—	—	—	14 kr.
1 drb férfi angol Zephir ing, legjobb minőség	—	—	1 frt	25 kr.
1 drb aplicált stor ablak függöny	—	—	3 frt	50 kr.
Divatos csikos női harisnya	—	—	—	23 kr.

Mindenféle rövidáru cikkek meglepő olcsón!

Tisztelettel **Sugár Dezső.**

Ágyterítő garnitúrák nagy választékban.

Minden szinben ruhavásznak, mére 45 fr.



Kerékpározók

mielőtt kerékpárt vagy bármely alkatrészeket szándékozik venni, saját érdekében keresse fel cégemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. Raktáron tartok elsőrendű

kerékpárokat,

valamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításokat kedvező fizetési feltételek mellett eszközölök. Varrógép, gramaphon és villamosági cikkek raktára és mindezek javítása

B. partfogást kérve, tisztelettel **Geller Henrik,** ezelőtt Geller és Németh Debreczen, Hatvan-u. 2.

NAGY LAJOS Hirdetési Nagyvállalatának Irodájából, Csapó-u. 13.

Házeldás! Csoda! Ilyen alkalom soha sem lesz több! Óriási árleszállítás! Vétkezik, aki meg nem nézi!

A Ferenczy András kir. főügyész-ségi alkalmazott tulajdonát képező és a Csapó-u. végén levő Patay telepen a 3. utcában bal oldalon, 30. szám alatt levő gyönyörű szép uri házat, melynek becsértéke a mérnök-szakértői becsülés alapján 5 ezer frtban volt megállapítva, közbejött családi körülmények miatt

most **3600 forintért meg lehet kapni!**

Ez azonban az utolsó ár, ezen összegben alul nem eladó, hiszen testvérek között megér 4500 frtot, erre becsület szavamat adom! Igaz, hogy ezen kedves kis ház most még egy kissé távol van a főtérről, de 3 éven belül föltétlen kiépül a villamos vasút, mely ki fog menni egészen a Vilmos huszár laktanyáig. De nyugdíjasok és azok, kik a zajtalan, felséges levegőt szeretik, azoknak a távolság nem lehet akadály. E házon van 1400 frt nagyon kényelmes bankteher az Alföldi takarékpénztártól, így a fizetendő összeg mindössze 2200 frt.

E háznak még a fundamentuma is a legkitünőbb minőségű esertéglából van felépítve, teljesen új, adómentes, cserépes épület magában foglal két utcai és egy udvari lakosztályt, világos és sötét pinczét. Az udvarban felséges vízü szivattyus kut. Van, külön baromfi udvar, karámozott sertésöl téglá burkolattal ellátva, a szobák mind lepadolva, cserép kályhával és villamos csengővel ellátva, a konyha márvány kockákkal van lerakva és az egész udvar 1 méter és 75 cm. magas, horgonyozott drótháló kerítéssel van elválasztva a baromfi udvartól és szőlős kerttől. Gyönyörű tiszta udvar.

Uraim! Ne tekintsenek arra, hogy egy kissé távol van ezen kedves kis ház a főtérről, mert hiszen ha az ember a magáéban lakhatik, zajtalan és jó nyílt levegőt élvezhet, akkor ott eltörpül az a néhány méter távolsági külömbözet, de nem macerálhatják az embert a nagyhasu házi urak minden csekélységért és a gyermekeknek is csak jót tehet egy kis séta, no meg aztán ott lesz már a villanyos is!

Nyomtatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piacz-utca 49 a főpostával szemben.